                              Контрольное задание № 1 (2017-18)
Решение задачи 1 

Пусть период обращения планеты Тобр = 25 сут., ее период вращения Твр = 50 сут. Противоположность обращения и вращения, говорят о том, что ее «солнечные сутки» ТС связаны с известными периодами соотношением: 

                                             1/ ТС = 1/ Твр + 1/ Тобр,    

              ТС = Твр·Тобр/( Твр + Тобр) = 50·25/( 50 + 25) сут. = 16,7 сут.
Ответ: ТС = 16,7 сут.
   Решение задачи 2 
   Вы узнали звезду – это Канопус, склонение которого известно: δК = - 530. Измеренная Вами высота над горизонтом оказалась равной: hК = 200. Положение «на юге» означает, что звезда кульминирует. Найдем широту места наблюдения φ: 

                                    φ = 900 - |δК| - hК = 900 - 530 - 200 = 170.
Ответ: φ = 170.
Решение задачи 3 

    Пусть m – суммарная звездная величина, Е – суммарный блеск тройной звезды. Тогда на основании формулы Погсона 

                       m – mA = -2,5 lg (E/EA) = -2,5 lg [(EA + EB + EC)/ EA] =

                                     = -2,5 lg [1 + (EB/ EA) + (EC/ EA)]. 

В свою очередь                EB/ EA = 100,4a,   а = mА – mВ, 

                                          EС/ EA = 100,4b,   b = mА – mC. 

Поэтому     m = mA - 2,5 lg [1 + 100,4a + 100,4b] = 4,3 – 0,036 ≈ 4,26. 

Ответ: m ≈ 4,26.
Решение задачи 4 

Очевидно, что средняя плотность Земли равна 

                                              ρЗ = М/(4πR3/3), 

где М – масса Земли, R – радиус Земли (в приближении шарообразности формы). 

    В предлагаемой модели 

                        М = ρЗ4πR3/3 = ρяд4π(Rяд)3/3 + ρоб4π[R3 – (Rяд)3]/3, 

то есть:                         ρЗR3 = ρяд(Rяд)3 + ρоб[R3 – (Rяд)3]. 

Здесь введены обозначения: ρяд и ρоб – плотности железного ядра и скальной оболочки соответственно, Rяд – радиус ядра. Последнее выражение позволяет найти искомое отношение радиусов в виде 
            Rяд/R = [(ρЗ - ρоб)/( ρяд - ρоб)]1/3 = [(5,5 – 3,0)/( 7,9 – 3,0)]1/3 = 0,80
Ответ: Rяд/R = 0,8.
Решение задачи 5 
Правильно полагать, что уменьшение регистрируемого блеска происходит пропорционально уменьшению площади излучающего диска Солнца. Максимальное уменьшение блеска Солнца предполагает, что все планеты проектируются на диск Солнца для нашего неземного наблюдателя, поэтому отношение уменьшения до минимального блеска Еmin к блеску Е в случае отсутствия планет на диске Солнца равно: 

                                                  ΔЕ/E = (Е - Еmin)/E =
           = [(RМЕ)2+(RВЕ)2+(RЗЕ)2+(RМА)2+(RЮП)2+(RСА)2+(RУР)2+(RНЕ)2]/(RСО)2. 
Зная, что RМЕ = 2,44·103 км, RВЕ = 6,05·103 км, RЗЕ = 6,37·103 км, RМА = 3,386·103 км, RЮП = 7,15·104 км, RСА = 6,03·104 км, RУР = 2,556·104 км, RНЕ = 2,47·104 км, RСО = 6,96·105 км, получим ΔЕ/E: 

                                                 ΔЕ/E = 0,0208 ≈ 2%.
Ответ: ΔЕ/E = 0,0208 ≈ 2%.
Решение задачи 6 
    Длина волны соответствующая максимуму излучения (точнее максимуму спектральной плотности излучения) звезды, излучающей как абсолютно черное тело определяется законом Вина 

                                                         λmax = k/T, 

где k = 2,90·10-3м·К – постоянная Вина, а T – абсолютная температура излучающей поверхности, то есть эффективная температура звезды. Поэтому:

                       λmax =  2,90·10-3 м·К / 8770 К = 330,4·10-9 м = 330,4 нм.
Ответ: λmax = 330,4 нм.
